

溧阳市司法局

溧阳市法治宣传教育领导小组办公室

溧司发〔2020〕10号

市司法局关于印发《关于学习宣传贯彻〈中华人民共和国社区矫正法〉的实施方案》的通知

各镇（区），市各有关单位：

现将《关于学习宣传贯彻〈中华人民共和国社区矫正法〉的实施方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。

特此通知。



溧阳市法治宣传教育领导小组办公室



2020年4月22日

关于学习宣传贯彻《中华人民共和国社区矫正法》的实施方案

《中华人民共和国社区矫正法》（以下简称《社区矫正法》）经第十三届全国人民代表大会常务委员会第十五次会议于2019年12月28日通过，自2020年7月1日起施行。为认真学习、准确理解、严格执行《社区矫正法》，让全社会深入了解中国特色社区矫正制度，营造全社会理解支持社区矫正工作的良好氛围，共同推进全市社区矫正工作高质量发展，根据上级部门相关通知精神，结合我市工作实际，现就学习宣传贯彻《社区矫正法》提出如下实施方案。

一、工作目标

通过深入学习宣传《社区矫正法》颁布的重要意义、社区矫正工作原则和目标任务、重点亮点内容，进一步增强各级社区矫正机构工作人员和其他参与社区矫正工作人员、社区矫正对象和社会大众的社区矫正法治观念和法治意识，进一步增进各级党委政府、有关部门及广大群众对社区矫正工作的高度重视和大力支持，进一步完善我市社区矫正工作体制、机制和方法措施，充分发挥社区矫正工作的特点和优势，将我市社区矫正工作提高到一个新水平。

二、具体措施

（一）抓好学习培训

1.举办专题培训。6月份，举办全市《社区矫正法》学习培训班。将学习《社区矫正法》纳入年度培训计划，分期分批对相关人员进行培训。

2.开展专题学习宣传活动。公安机关、法院、检察院、财政、人社、民政、教育等有关单位，要积极开展《社区矫正法》学习宣传活动，严格落实普法、学法、执法责任，确保按照《社区矫正法》规定开展工作。

3.开展社区矫正对象专题教育学习活动。组织社区矫正对象开展集中教育，结合省司法厅、上级部门下发的《社区矫正法》普法课程和学习资料，通过集中教育学习，引导矫正对象提高守法意识、配合做好矫正工作。

（二）开展普法宣传

1.利用现有阵地宣传，充分发挥法治文化广场、法治公园等阵地作用，在普法宣传橱窗张贴省司法厅、省法宣办统一制作的宣传标语、宣传海报。时间放在省厅统一标示制作完成后。

2.在媒体、网络推送《社区矫正法》宣传内容等方式进行广泛宣传。时间放在6月中旬到7月上旬。

3.印制三折页宣传册，在社区矫正中心、司法局公共法律服务中心以及各有关单位宣传活动现场进行发放。长期宣传。

4.邀请专家学者宣讲、观看宣讲视频。组织相关人员参加省厅开展的集中辅导、专题讲座、座谈研讨等宣讲活动，通过培训

班、集中教育等活动播放宣讲视频、开展普法公益性活动，切实发挥专家学者优势作用，传播法律知识，开展法治宣传。时间根据省厅和常州市司法局活动安排。

5.举办《社区矫正法》知识竞赛，全市各司法所由工作人员和社区矫正对象组成11到12个参赛队伍，经过预赛、决赛决出名次，并给予一定竞赛奖励。时间放在8月份。

6.主动宣传，积极动员，推动社会各界广泛参与省司法厅、省法宣办联合举办的“百万网名学法律·学习社区矫正法专场知识竞赛”活动。

7.重点开展青少年普法教育。积极联系教育主管部门，努力开展送法进校园、送法进课堂等活动，充分利用第二课堂、青少年法制教育基地、社区矫正中心等开展《社区矫正法》宣传教育活动，让尊法守法意识在青少年头脑中扎根。

（三）落实重点任务

1.设立社区矫正委员会。提请党委政府设立溧阳市社区矫正委员会，加强对社区矫正工作领导以及部门间工作协同。

2.加强社区矫正中心（分中心）建设。进一步规范社区矫正中心（分中心）的组织架构、力量配置、功能区域设置、外观标识、装备设施，确保实体实战运行。按要求配备社区矫正工作人员和社会工作者，提升相关人员专业化水平。

3.保障社区矫正经费。积极协调财政部门将社区矫正经费列入本级政府预算。

4.完善相关配套制度。积极配合省司法厅对全省现行的社区矫正规章制度进行梳理修订,对现行的相关文件、制度进行清理,对不符合《社区矫正法》规定的及时予以废除和修订、完善。

5.推进“智慧矫正”建设。开展“智慧矫正中心”示范点创建,推动“一网三通”应用,提升社区矫正信息化水平。依法调整社区矫正对象电子定位管理工作模式。

三、相关要求

1.切实强化组织领导。各单位要高度重视,建立主要负责人抓落实的工作机制,统筹谋划,精心组织,按照“谁执法谁普法”普法责任制的要求,尽职尽责,抓好落实。

2.加大学习宣传力度。各有关单位要坚持业务与宣传相结合、线上与线下相结合、传统媒体与新媒体运用相结合的方式,有序扩大活动覆盖面和影响力,形成全方位、多层次的学习宣传《社区矫正法》工作格局,要将宣传《社区矫正法》与宣传社区矫正制度、社区矫正工作典型案例和社区矫正工作中涌现出的先进典型结合起来,形成一批有深度的宣传报道。市司法局已把学习宣传《社区矫正法》情况纳入2020年度社区矫正工作考核内容,将对工作落实情况进行专项督查,对敷衍塞责、落实不力的予以批评纠正,对落实有力、富有成效的予以通报表扬,务求工作取得实效。

3.提高贯彻落实成效。市司法局将针对本方案确定的各项任务,进一步细化措施,研究制定具体活动方案。各单位要结合工

作实际，创新方式方法，把工作做细做实做出成效。要利用学习宣传贯彻《社区矫正法》的契机，积极向当地党委、政府汇报工作，争取对社区矫正工作的关心支持。要深化与法院、检察院、公安机关、民政、教育、人社等有关部门及共青团、妇联等参与社区矫正工作的有关单位的合作，依法明确各部门在贯彻落实《社区矫正法》工作中的任务和职责，加强协同配合，将贯彻落实活动引向深入、务求实效，为推进平安溧阳、法治溧阳建设做出贡献。